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Băncile române 
din 

T r a n s i l v a n i a , s i U n g a r i a . 

Pe Ia începutul secolului XIX Transilvania şi 
Ungaria, ţări în aceea epocă sărace în căi de comu-
nicaţiune şi din cauza aceasta mare parte izolate de 
ţările mai înaintate în cultură şi civilizaţiune, erau 
î D C ă puţin accesibile pentru instituţiunile moderne ale 
occidentului. In special instituţiunile de credit şi-au 
făcut numai eu greu şi târziu intrare în patria noastră, 
lipsindu-le pe timpurile acelea încă aproape cu desă
vârşire ^nâiţiunile de existenţă şi de desvoîtare. Legi 
sub ocrotirea cărora să se poată desvoltâ şi cari să 
promoveze creditul au lipsit cu totul, iar poporul sărac 
şi înapoiat în toată privinţa, fără orice şcoală econo
mică, n'a avut păn'atunci nici îndemn şi nici ocaziune 
de a adună capitaluri, condiţiunea primordială a 
oricărui credit. Meritul de a fi înfiinţat în Ungaria, în 
butul împrejurărilor nefavorabile, primul aşezământ 
financiar revine Saşilor din Braşov, cari fondează 
acolo deja la 1835, cea mai veche cassă de păstrare 
sub firma: „Kronstădter AUgemeine Sparcassa". Ace
steia i-au urmat la 1839: „Peşti Hazai Elso Takarek-
penztâregyesulet* din Pesta, la 1840 „Elso Aradi Ta-
karekpenztâr" din Arad şi la 1841 „Hermannstădter 
AUgemeine Sparcassa" din Sibiiu, fondate toate după 
modelul casselor de păstrare din Austria, mai mult ca 
instituţiuni umanitare, decât de câştig. Aceste 4 sunt 
cele mai vechi institute de bani din ţările coroanei 
ungare, după cari s'au fondat succesiv, celelalte nu-
măroase aşezăminte financiare din ţară, al căror număr 
s'a urcat în curs de mai puţin de 3 / 4 de secole, dela 
1 8 3 5 - 1 9 0 3 , la 4035. 

* 

Românii din Transilvania şi Ungaria, în urma îm
prejurărilor nefavorabile de cari au avut parte secoli 
dearândul, au ajuns a cultivă terenul economic cu 
mult mai târziu, decât celelalte popoare conlocuitoare 
din ţară. După memorabilul an 1848, poporul român, 

deşteptat la o nouă viaţă, şi-a început acţiunea de 
regenerare în prima linie pe terenul cultural-şcolar 
şi bisericesc, realizând pe terenele acestea în timp 
relativ scurt, progrese uimitoare şi de valoare durabilă; 
pe când viguroasele lupte politice inaugurate de con
ducătorii poporului român in acelaş timp, s'au purtat 
cu mai puţini sorţi de izbândă şi fără a lăsă urme 
mai adânc tăietoare în viaţa Românilor din Transil
vania şi Ungaria. 

Introducerea vieţei constituţionale Ia 1867 a produs 
în Ungaria mari schimbări, nu numai pe terenul po
litic, ci şi economic, deşteptând pretutindenea spiritul 
de întreprindere, care la rândul său a dat naştere în 
ţara întreagă unei période de fondare de noue insti
tuţiuni pe toată liaia. Intre astfel de împrejurări con
ducătorii poporului român, ţinând cont de spiritul 
timpului şi urmând exemplul celorlalte neamuri con
locuitoare mai înaintate pe toate terenele, şi-au îndreptat 
şi ei privirile spre terenul economic, négligeât pană 
atunci cu desăvârşire. Pătrunşi de adevărul, că unui 
popor, care a apucat calea progresului material îi 
sunt deschise căile progresului şi pe celelalte terene, 
bărbaţi luminaţi şi cu dragoste de neam, au început 
a chibzui asupra mijloacelor celor mai potrivite pentru 
ridicarea bunastărei materiale a poporului şi în special 
a ţăranului român. Şi in adevăr a fost timpul suprem, 
ca să se facă şi în direcţiunea aceasta ceva, căci 
ţăranul român d'abia scăpat de lanţurile jobăgiei, 
eră în pericol a se fereca cu alte cătuşe din partea 
cămătarilor fără suflet, la a căror discreţiune eră pus 
în caz de nevoie şi cari storciau de pe el nu arareori 
carnete neomenoase de 50°/ 0 , 100%, ba chiar 2 0 0 % , 
dueându-1 în modul acesta la ruină sigură. De altă 
parte aşezămintele de bani înfiinţate de celelalte po
poare din ţară, Maghiari şi Saşi, erau numai arareori 
deschise Românului, fiind ele întemeiate în cele mai 
multe cazuri, cu scopul şi tendenţa pronunţată de a 

I veni în prima linie în ajutorul connaţionalilor lor. 
; Astfel s'a născut la Români măreaţa idee de a înfiinţa 

din propriile lor puteri, o mare societate pe acţii, care 
i să urmărească scopul: „de a procura poporului ţăran 
| mijloacele băneşti necesare pentru purtarea şi dezvoltarea 



economiei sale, a ridicá într'însul spiritul de economie, 
a ridica creditul real în ţară şi astfel prin operaţiunile 
ei a promova interesele economiei naţionale". 

Ideea a fost concepută încă la anul 1869 de re-
posatul Visarion Roman, dar s'a putut realisâ d'abia 
cu 3 ani mai târziu, la 1872, fiind întimpinată din 
partea Românilor cu mult entuziasm, dar totodată şi 
cu mare neîncredere şi aceasta cu atât mai mult, cu 
cât celce a conceput-o n'a fost decât un simplu dascăl 
rural, iar piedeeile, ce se puneau în calea realizării 
erau multe şi grele, dar — precum s'a văzut, — nu 
neînvingibile. 

Având întreg concursul moral şi material al celor 
mai iluştri şi mai de greutate bărbaţi români de pe 
acele timpuri, în frunte cu ilustra familie Mocsonyi, 
deja la 1871, măreaţa idee a lui Roman începe a luâ 
forme concrete, primind statutele prezentate de co
mitetul fundator, după unele modificări şi conform le
gilor de atunci, aprobarea guvernului. Prin aceasta 
înfiinţarea primului aşezământ financiar al Românilor 
din Transilvania şi Ungaria, fondarea institutului de 
credit şi de economii „Albina", chemat a juca mai 
târziu în viaţa Românilor un rol atât de însemnat, a 
fost aproape asigurată. Urmă acum a asigura şi a 
aduna capitalul social proiectat cu K 600,000, îm
părţit în 3000 de acţiuni nominative â K 200. Se emit 
liste de subscripţiune, se aleg colectanţi de subscrieri 
bărbaţii cei mai de frunte din toate părţile locuite dé 
Români: din Transilvania, Bănat, Ungaria, ba chiar şi 
din Bucovina şi se dezvoaltă pe cale privată şi zia
ristică o vie agitaţiune în interesul nouei întreprin
deri, agitaţiuni, cari — din fericire — n'au rămas in
fructuoase, căci deja la 14 Martie 1872, institutul de 
credit şi de economii „Albina" şi-a putut ţinea adu
narea generală constituantă. Act epocal acesta în istoria 
Românilor din Transilvania şi Ungaria, căci prin el 
„s'a făcut începutul începutului", s'a pus bază la 
emanciparea economică a poporului român şi s'a des
chis acestuia căile de propăşire materială şi prin 
aceasta de înaintare pe toate terenele. Importanţa 
faptului complinit cu fondarea „Albinei" şi-a aflat ră
sunetul în întreaga pressă din ţară, nu numai româ
nească, ci şi străină, iar istoricul nostru G. Bariţiu se 
pronunţă asupra fondării primului institut financiar 
românesc din Transilvania şi Ungaria cum urmează: 
„încât pentru propriul popor cultivator de pământ, 
dacă s'a făcut vreodată ceva spre uşurarea lui, apoi 
aceasta s'a întâmplat numai de când câţiva bărbaţi 
aleşi, în frunte cu familia Mocsonyi au înfiinţat în
tâiul institut de credit şi de economii „Albina", la 
1872. Cutez a susţinea, după experienţa ce o am, că 
de atunci încoace în mijlocul atâtor asupriri şi spo-
liaţiuni, pană la 50,000 de familii române au scăpat 
de o ruină sigură cauzată prin uşurării de câte 50, 100 
şi chiar 2 0 0 % — numai cu ajutoriul băncii „Albina" 
şi cu al celorlalte, cari s'au fondat cu ajutorul lui 
Dzeu pe urma acesteia în cele mai multe regiuni lo
cuite de Români*. 

Timp de 10 ani „Albina" a rămas Mm 'cwZinsti tut 
financiar românesc din Transilvania şi Ungaria, care 
eu mijloacele ce i-au stat încă delà început în măsură 
relativ destul de mare la dispoziţiune a dezvoltat pre-
tutindenea o activitate binefăcătoare şi rodnică în 
sinul poporului român. La 1873, ce este drept, se 
fondase la Năsăud o societate de împrumut şi pă
strare sub firma „Aurora", dar aceasta în urma in
suficienţei mijloacelor sale, a avut şi atunci, precum 
are şi astăzi, o însemnătate mai mult locală. 

Convingându-se tot mai mult de foloasele ce re
zultă din asociarea capitalurilor şi îndemnaţi de suc
cesele realizate de „Albina" deja în primii ani ai 
existenţei sale, încetul cu încetul Românii au început 
a fonda după modelul primului lor aşezământ finan
ciar, institute de bani în toate centrele lor mai mari. 
Aceasta se putea face acum, în cadrul actualei legi 
comerciale (art. de lege XXXVI din 1875) cu atât mai 
lezne, cu cât vechiul sistem de concesiune, împreunat 
cu multe formalităţi, a fost abandonat şi în locul lui 
legea a acordat societăţilor drept de liberă dispozi
ţiune, obligându-le numai la o anumită publicitate a 
gestiunii lor. La 1883 se înfiinţează cu ajutorul „Al
binei" institutul „Furnica" din Făgăraş, la 1884 se 
fondează „Cassa de păstrare din Sălişte", la 1885 
„Ardeleana" din Orăştie şi „Timişana" din Timişoara 
etc. etc. La anul 1888 numărul institutelor de bani ro- " 
mâne din Transilvania şi Ungaria era deja 28, la 
finele anului 1892 40, un an mai târziu 45, la finele 
anului 1895 52, doi ani mai târziu 70, la finea anului 
1898 75i în anul următor 79, la finea anului 1903 
81, apoi 83 la finea anului 1901, 90 la finea anului 
1902 şi în fine 104 la finea anului 1903. Astăzi, după 
abia trei decenii delà inaugurarea activităţii lor pe 
terenul fmanciar-economic, Românii din Transilvania 

| şi Ungaria, dispun de 100 şi mai bine de institute de 
| bani, proprii ale lor, răspândite în toate regiunile ţării 
I locuite de elementul românesc. încât nu exista judeţ 
! cu poporaţiune românească mai compactă şi oraş cu 

inteligenţă românească cât de puţin număroasă şi con-
ştie de chemarea sa, unde să nu se fi fondat un in
stitut de bani exclusiv românesc, menit a ocroti şi a 
veni în ajutorul ţăranului român întru acoperirea tre
buinţelor sale de credit şi, nu în ultima linie, a-1 feri 
de deposedarea la care este adeseori expus din 
partea răuvoitorilor săi. Ba sunt — durere — chiar 
centre, unde Românii, în loc de a-şi concentra în
treagă forţa intr'un singur institut de bani, puternic şi 
capabil a ţinea concurenţa adeseori iloială a băncilor 
străine, conduşi de motive subiective, confesionale etc., 
au fondat chiar două şi mai multe institute de bani, 
făcându-şi concurenţă reciprocă. 

Institutele de bani române din Transilvania şi 
Ungaria s'au fondat după exemplul „Albinei", cu ex-
cepţiunea a câtorva, toate ca societăţi pe acţiuni. 
Capitalul lor social variază între K 10,000 — K 1.200,000 ; 
acţiunile sunt fără excepţiune nominative, în valoare 
nominală delà K 50 — K 400. Detentorii lor, acţio-



narii, sunt aproape excluziv Români sau instituţiuni 
româneşti: societăţi culturale, fonduri şcolare, biseri
ceşti etc.; numărul acţionarilor străini dela aceste 
bănci este disparent de minimal, ceeace şi conservă 
şi garantează caracterul pur românesc al acestor in
stituţiuni, atât în ce priveşte administraţia internă, 
conducerea, scopul urmărit şi mijloacele, cât şi distri
buirea beneficiilor nete realizate. 

Mijloacele, cu cari operează băncile române întru 
realizarea scopurilor lor, sunt: capitalurile lor sociale 
şi rezervele, capitalurile străine încredinţate lor spre 
administrare în forma depozitelor spre fructificare şi 
capitalurile acvirate pe calea reescomptului. Modeste 
la început, precum eră mic şi numărul institutelor 
existente, astăzi poziţiile amintite se pot evalua in total 
cu considerabila sumă de rotund K 72.000,000 (excluzive 
scrisurile fondare ale „Albinei" în sumă de K 5.606,500). 

Majoritatea covârşitoare a clientelei băncilor ro
mâne, se recrutează precum este uşor de înţeles, din 
sinul poporului român, pentru care sunt îndeosebi 
înfiinţate aceste instituţiuni. Cu toate acestea este foarte 
Însemnat, atât îu ramii de operaţiune activi, cât şi în 
cei pasivi, şi numărul clientelei străine, care în foarte 
multe cazuri, cercetează cu predilecţiune ghişeurile 
băncilor româneşti, ca unele cari îi oferă absolută 
siguranţă, nu caută exploatarea lui şi la cari află 
ocrotire, toţi deopotrivă, fără deosebire de naţionalitate. 

Ca organe conducătoare-administrative ale băn-
eilor române funcţionează aşa numitele „direcţiuni", 
compuse după mărimea băncilor din câte 4—12 per
soane, alese de adunarea generală din sinul acţionarilor. 
De regulă se aleg ca administratori, cei mai de frunte, 
mai cu vază şi mai mari acţionari; astfel sunt repre
zentate în administraţiunile băncilor române, cele mai 
variate elemente: advocaţi, profesori, preoţi, proprietari 
şi alţi inteligenţi, ţărani fruntaşi e t c , cari nu atât prin 
cunoştinţele lor de specialitate în materie de bancă, 
— cunoştinţe, pe cari de cele mai multeori nu le posed 
in măsură recerută, — cât mai mult prin splendoarea 
numelui lor, onestitatea, influinţa şi averea lor, oferă 
cele mai sigure garanţii ale unei conduceri oneste a 
afacerilor, iar prin vaza de care se bucură, ridică 
totodată vaza institutului în fruntea cărora sunt puşi. 

Controlul institutelor de bani române incumbă 
organului de control, prevăzut în lege, numit: comi
tetul de reviziune ori de supraveghiare, compus în 
senzul legii cel puţin din 3 membrii, alegerea cărora 
cade în competenta adunării generale. In urma im
portanţei acestui organ în organismul societăţii pe 
acţiuni, membrii iui ar trebui aleşi din cei mai buni 
speciauşti in afaceri de bancă; în lipsă de oameni 
cvahficaţi, pană acum puţin s'a satisfăcut şi s'a putut 
satisface acestui postulat al unui control eficace; în 
ultimul deceniu însă se poate înregistra si pe terenul 
acesta un progres îmbucurător, având aproape toate 
, cile m a i m a r i > c e l P«tin câte un specialist în organul 
lor de control. 

Un rol important au în organizaţia băncilor române 
din Transilvania şi Ungaria, organele executive, func
ţionarii, în sarcina cărora cad de cele mai multeori 
atât agendele de conducere, cât şi cele administrative. 

Pe când înainte cu 3 decenii, la înfiinţarea „Al
binei", le-a lipsit Românilor cu desăvârşire oamenii de 
specialitate în ale finanţelor şi comerciului — însuşi 
iniţiatorul şi mai târziu primul funcţionar resp. director 
al „Albinei" V. Roman şi-a însuşit cunoştinţele de 
lipsă în importanta sa funcţiune numai prin studiu 
privat şi o scurtă praxă la mai multe institute de 
bani din Viena, — pe atunci astăzi majoritatea băn
cilor române dispune de un personal administrativ, de 
un corp de funcţionari, deplin cualificaţi, cei mai mulţi 
absolvenţi cu bacalaureat ai şcoalei superioare de co-
merciu din Braşov (înfiinţată la 1869), cari stau în 
toată privinţa pe nivou egal cu funcţionarii celor mai 
fruntaşe bănci străine din ţară. Posturile superioare 
de conducători, directori executivi, sunt însă ocupate 
cu deosebire la băncile mai mici şi de mijloc şi de 
prezent, ca şi in trecut, de cele mai multeori de 
oameni laici în chestiuni administrative de bancă, de 
advocaţi, preoţi, protopopi şi penzionişti de toate bran
şele, pentru cari directoratul adeseori nu este decât 
o ocupaţiune secundară şi a căror activitate din mo
tivele acestea lasă de multeori de dorit. 

In timpul din urmă însă acţionarii şi cercurile 
normative ale băncilor române au început a se pă
trunde tot mai mult de convingerea, că este nu numai 
o exigenţă a timpului, ci zace deadreptul în interesul 
consolidării şi perfecţionării organizaţiunii acestor in
stituţiuni, ca conducerea lor să fie încredinţată în 
viitor unor specialişti harnici, cu praxa şi cunoştinţele 
recerute în afaceri financiare de bancă. 

(Va urmâ.) 

Etalonul oficial al băncilor de 
emisiune. 

Din incidentul unor observări, ce s'au făcut nu 
de mult in o şedinţă a camerei de comerciu şi industrie 
din Budapesta asupra politicei de discont a Băncei 
Austro-Ungare, ziarul „Pester Loyd" publică nişte date 
interesante referitoare la etalonul oficial al celor patru 
bănci de emisiune mari din Europa, date ce le repro
ducem şi noi in cele următoare, fiind de interes şi 
pentru publicul nostru cetitor. 

Conform acestor date etalonul oficial al Băncei 
Austro-Ungare a fost în Ianuarie 1902 de 4 % , iar cu 
începere dela Februarie 1902 este în vigoare etalonul 
de 3 l/ 2°/o, care n'a suferit de atunci încoace nici o 
modificare. 

La Banca Franciei dominează în ultimii 3 ani 
fără nici o întrerupere etalonul de 3 % . Această bancă 
urmăreşte consecvent o politică de discont conzerva-
tivă, deşi nu odată împrejurări politice şi financiare 
ar fi reclamat o schimbare a etalonului. 

Ce priveşte Banca imp. germană şi Banca Angliei 
fluctuaţiunile etalonului oficial în anii 1902, 1903 şi 
1904 prezintă următorul tablou: 



Banca imp. germană. Anul 1902: primele 2 săp
tămâni din Ianuarie 4 % ; 3 săptămâni următoare 3 y 2 % ! 
din a 2-a săptămână a lunei Faur pană la finea lui 
Septembre 3 % ; Octobre — Decembre 4 % . Anul 1903: 
primele 5 săptămâni 4 % î din a 2-a săptămână a lui 
Faur pană incluzive prima săptămână a lui Iunie 3 ' / 3 % ; 
de aci încolo până la finele anului 4 % . Anul 1904: 
delà începutul anului pană incluzive prima săptămână 
a lui Octobre 4°/ 0 ; de aci incolo pană la finea anu
lui 5 % . 

Banca Angliei. Anul 1902: primele 3 săptămâni 
din Ianuarie 4 ° / 0 ; apoi 2 săptămâni 3 7 2 % ; din a 2-a 
săptămână a lui Faur pană la finea lui Septembre 3 % 
şi din Octobre pană la finea anului 4°/ 0 . Anul 1903: 
delà începutul anului pană incluzive a 3 - a săptămână 
din Mai 4 % ; apoi 3 săptămâni 3 ' / 2 C / o ; din a 3 - a 
săptămână a lui Iunie până la finea lui August 3 % 
şi din Septembre pană ia finea lui Decembre 4 % . 
Anul 1904: delà începutul anului pană la mijlocul lui 
April 4 % ; apoi o săptămână 3 7 3

0 / o §' din a 4-a săp
tămână a lui April pană la finea anului 3 % ' 

In 1905 la Banca Austro Ungară şi Banca Franciei 
etalonul a rămas staţionar. Banca imper. germană a 
redus rata oficială la 10 Ianuarie delà 5°/ 0 la 4°/ 0 ; 
la 14 Faur delà 4 % la 3 y 2 ° / ? şi la 25 Faur delà 
S Y a V o l a 3 % . La Banca Angliei s'a redus etalonul 
oficial la 9 Martie delà 3 % la 2 ! / 2 % . 

Comparând etalonul oficial al Băncei noastre de 
emisiune cu etalonul celorlalte bănci, rezultă că faţă 
de Banca Franciei am avut continuu un etalon cu V a V o 
mai urcat. Perioda in care Banca imp. germană a 
avut un etalon mai urcat decât noi constitue 6 5 7 2 % 
a intervalului de 3 ani luat de bază la calculare. Banca 
Angliei a avut în calcul mediu numai ceva preste 
jumătatea intervalului indicat un etalon mai redus decât 
Banca Austro-Ungară. 

Conziderând stările dinainte de regularea valutei 
se poate constata un progres însemnat şi îmbucurător 
şi în ce priveşte formarea etalonului oficial al Băncii 
noastre de emisiune. ? 

agricultura Ungariei în anul 1 9 0 4 . 
In urma secetei ce a bântuit ţara noastră în anul 

trecut, recolta generală a fost aşa de slabă încât acest 
an agricol trebue să-1 numărăm între cei mai răi. 

Recolta grâului şi săcării a fost mijlocie, iar a 
porumbului, cartofilor şi nutreţelor de tot slabă. 

Despre rezultatele triste ne putem face o idee 
mai clară dacă le comparăm cu acelea ale anului 1903. 

Teritoriu Recolta în Teritoriu Kecolta în 
cultivat în milioane de cultivat in milioane de 

jugare măji metrice jugăre măji metr. 
1903 1904 

Grâu 6,031.596 44 07 5,909.055 37-30 
Săcară 1,979.351 12-02 1.800.997 11-14 
Orz 1,817.140 1 4 0 5 1,772.528 10-86 
Ovăs 1,787.809 12-67 1,727.034 9 11 
Porumb 3.989.566 3 3 0 0 3,412.340 15-08 
Cartofi 892.818 3 8 0 0 900.291 30-45 

Nutreţ s'a produs aşa de puţin încât a trebuit 
să sară statul în ajutorul economilor. Statul a cum
părat, anume pentru a paraliza urcarea enormă a preţului, 
nutreţuri pentru suma de K 6-5 milioane pe cari 
apoi le-a vândut economilor mai strâmtoraţi cu un 
preţ cât s'a putut mai redus pe lângă plătire în rate 
pe doi ani. Tot pentru ajutorarea economilor statul a 
permis a se adună nutreţ de prin pădurile erariale. 

Starea pomăritului în decursul anului trecut a 
fost următoarea: In primăvară toţi pomii şi viţele de 
vie au încolţit frumos şi au avut floare bogată, lipsind 
insă in lunile Maiu, Iunie şi chiar Iulie ploaia atât de 

; necesară pentru cultura poamelor, acestea nu s'au 
putut desvoltâ şi coace cum trebue. A plouat ce e 

| drept în August, dar aceasta numai strugurilor le-a 
mai putut ajuta, aşa că recolta de struguri a fost destul 

I de bună. 
Producţiunea de legumi s'a rentat pentru cei cari 

j au avut apă destulă pentru udat, căci preţuri urcate 
cum au fost în anul trecut la legumi nu s'au mai 
notat de foarte de mult. Producenţi au fost tot aşâ 

: de mulţi ca şi în anul premergător, dar în urma secetei 
au secat fântânile şi apele mai mici aşa că legumi au 
avut numai cei de pe lângă ape mai mari. 

Daună a suferit şi grădinile de altoit din cauză 
că altoiul nu s'a prins şi aşa s'a perdut altoile de pe 
un an întreg. 

Recolta strugurilor a fost — cum am amintit — 
în urma ploilor din August destul de bună. 

i S'a obţinut în general un vin bogat în alcohol 
• şi anume de circa 3.2 milioane coroane şi cu 700,000 

hi. mai mult ca în anul premergător. 
Cireşele au succes cantitativ foarte bine, dar în 

ce priveşte calitatea numai în puţine locuri s'au putut 
desvoltâ la mărimea normală. 

Vişine s'au produs in anul trecut mai multe ca 
I în anii premergători. 
; La caise s'a obţinut o recoltă uriaşă şi deşi în 

desvoltare, gust şi aromă au rămas înapoia altora ani 
totuş a avut Ungaria un export cum nu a mai fost 
de zeci de ani şi a ajuns suma de 3 milioane coroane. 

Perseci s'au produs în măsură destul de mare. 
Rezultatele obţinute la prune au fost, în ce pri

veşte cantitatea, uriaşe. Calitativ însă au rămas înapoi 
aşa că numai puţine s'au putut conzumâ ca poame 

i de masă, iar cele mai multe s'au folosit la fertul 
de rachiu. 

Cu privire la pere şi la mere notăm că recolta 
a fost mijlocie. Răul cel mai mare s'a observat la 
perele de iarnă, cari s'au copt în urma secetei prea 

; de timpuriu şi aşa nu s'au putut păstră pe iarnă. 
Nuci s'au făcut multe, dar au rămas mici şi 

| simburile s'a negrit. 
In ce priveşte activitatea organelor de agricultură 

\ pentru ridicarea pomăritului trebue să amintim că 
i ministrulde agricultură a lucrat un proiect de lege 
| cu privire la instrucţiunea de grădinărit şi la învăţăceii 
! de grădinari. 

Prăsila de cai a suferit foarte mult în urma lipsei 
de nutreţ. Economilor cari se ocupă cu prăsila de cai 
statul le-a sărit într'ajutor prin fel şi fel de mijloace 
dintre cari unul este că statul le-a cumpărat toate 
productele lor economice ca sâ-şi poată vedea de 
prăsila cailor. In anul trecut statul a ţinut 3218 armă
sari la dispoziţia economilor. 

Foarte mult a suferit economia de vite. Schim
bările cari au rezultat la numărul vitelor în anul 1904 
se va vedea din conscripţia vitelor din primăvara 
aceasta. In primăvara anului 1904 numărul vitelor 
cornute a fost de 5.678,762. 

Lăptăritul nu a stagnat, cu toată seceta, ce a 
avut urmări grele şi pentru acest ram de economie, 
ceeace se poate vedea din urcarea lăptăriilor dela 
500 la 600. Exportul articolelor din acest ram a fost 
de K 17.000,000. 



Lucrări pentru ameliorarea pământului s'au con
tinuat în anul trecut in cadrele stabilite deja de mai 
înainte. Activitatea oficiilor de ingineri s'a estins preste 
un teritoriu de 475.096 jug. cat. 

Industria de cxsă încă a aflat atenţiunea cuvenită. 
In anul 1904 s'au ţinut în 56 comitate mai mult 

ca 300 de cursuri de industrie de casa. In fiecare 
«urs s'au cualiiicat cate 30—60 lucrători cu deosebire 
în diferite feliuri de împletituri. 

Cu privire la pescărie este de notat, că s'au 
regulat o mulţime de ape pentru pescuit şi statul a 
împărţit prin locurile unde se practică pescuitul 59 mi
lioane icre, 30,000 raci şi 19 pârechi crapi pentru 
prăsilă. 

Productiunea de mătasă a rămas în continuă 
desvoltare. 

Albinăritul a dat în anul trecut 582 184 roi, 
«ari au produs 27,445 79 măji metrice de miere şi 
1705 măji metrice de ceară. Aici încă s'au arătat 
urmările secetei, căci pană când numărul roilor a 
crescut faţă cu anul 1903 cu 9518, avem la cantităţile 
produse o scădere de 2,545-55 măji metrice miere şi 
222 măji ceară. 

In interesul valorizării productelor din Ungaria 
in străinătate, s'au luat din partea cercurilor normative 
număroase dispozitiuni salutare. m. 

„Reuniunea română agricolă 
din Sibiiu". 

(Adunarea generală extraordinară.) 

Sâmbătă, 6 Maiu a. c. Reuniunea română agri-
-colă sibiană şi-a ţinut adunarea generală extraordinară. 
La adunare a participat un număr mare de membri, 
dovadă aceasta despre interesul, ce se poartă acestui 
aşezământ, care a lucrat şi lucrează la îmbunătăţirea 
stării economului nostru. 

Adunarea a fost deschisă de prezidentul Reuniunii, 
dl Demetriu Comşa. Referentul dl P. Draghits, prim-
pretor, totodată membru în comitetul central, ceteşte 
raportul comitetului în afacerea editării „Albumurilor", 
din care reiese, că din această întreprindere, Reuniunea, 
pe lângă marele câştig moral, a avut şi câştig material. 
Raportul, la propunerea membrului Ioan Banciu s'a 
luat de adunare la cunoştinţă şi în acelaş timp s'a 
votat comitetului şi îndeosebi dlui prezident Demetriu 
-Comşa mulţâmită şi recunoştinţă pentru zelul desvoltat 
la confecţionarea Albumurilor. 

In conformitate cu programul adunării trecându-se 
la alegerea comitetului, dl prezident Demetriu Comşa, 
•declară, că d-sa se retrage irevocabil dela conducerea 
Reuniunii şi roagă adunarea să-şi aleagă astfel de 
•conducători, cari să contribue şi la mai marea înflorire 
a Reuniunii. 

Părăsind dl Comşa adunarea, aceasta roagă pe 
viceprezidentul Reuniunii dl Pantalion Lucuţa să con
ducă adunarea, chemată a alege noul comitet. 

Ocupând dl Lucuţa locui prezidial se alege cu 
unanimitatea voturilor prezident, fostul viceprezident 
fant Lucuţa; viceprezident Ioan Chirca (Sălişte); 
membri în comitet: Dr. P. ş p a n şi Vasile Stan. pro-
teson seminariali; Romul Simu, înv. pens.; I. Lăpădat, 
secretar al I t - l e a al „Asociaţiunii*; Petru Draghits, 
Pympretor; Dr. I o a n Stroia, protopresbiter, ambii din 
oanşte; Ioan Popescu, proprietar în Sibiel şi Isidor 

^ laga , paroh în Lancrăm. 

Eshauriatâ ordinea de zi, comitetul astfel ales 
s'a întrunit in şedinţă şi a numit secretar pe fostul 
secretar Victor Tordăşianu, cassar pe fostul cassar 
P. Ciora, controlor pe fostul controlor Emil Verzariu, 
custos a fost numit Teodor Andreiu, grădinar, iar arhivar-
bibliotecar Oprea Steflea, vicenotar comitatens. 

Comitetul central a stabilit pentru restul lunilor 
din anul 1905 următorul program de lucru: 

întruniri agricole se vor ţinea în comunele Avrig, 
Dobărca, Noul săsesc, Şugag, Şura-micâ. Săsăuşi şi 
Turnişor. 

Expoziţia de vite anuală se va ţinea în comuna 
Veştem, iar cu scop de a înlesni procurarea de vite de 
prăsilă Reuniunea acoardă micilor proprietari împru
muturi ieftine, replătibile în rate. Pentru membri cu 
locuinţa în Gurarîului se va sorta o viţearassa „Pinzgau", 
dăruită de Reuniune. 

In opidul Mercurea se va aranjeâ a IV-a expo
ziţie de poame; în Sălişte se va ţinea în zilele din 16 —20 
Maiu n. c. un curs de pomârit pentru învăţătorii apli
caţi la conducerea şcoalelor de pomi comunale. Par
ticipanţii la curs vor primi diurne. Câte un altoiu (măr 
patul) s'au dăruit membrilor cu locuinţa în Galeş şi 
Aciliu; s'au distribuit între membri pomi pădureţi şi 
s'au pus în vânzare altoi cu preţ redus. Cuptorul de 
uscat poame sistemul „Cazenille" din Sălişte, se va 
pune în funcţiune atât la uscatul de poame cât şi la 
uscatul de legume. 

Experimente cu cultura Soiei se fac in comuna 
Sălişte sub conducerea membrului din comitet Dr. I. 
Stroia şi în Tilişca sub conducerea viceprezidentului I. 
Chirca. 

Cei împărtăşiţi în trecut cu pădureţi, seminţe etc. 
vor fi rugaţi a face raport despre experienţele făcute 
şi despre rezultatele obţinute. 

Direcţiunile însoţirilor de credit sistem „Raiffeisen" 
şi ale tovărăşiilor agricole sunt rugate a raporta despre 
afacerile din 1904. In acelaş timp se va lucră din răs
puteri la alcătuirea de asemenea aşezăminte. 

Se vor împărţi galiţe de soiu, apoi coşniţe şi 
alte unelte pentru cultivatorii de albine. 

Se va lucră la desâvîrşirea şcoalei practice de 
economie din Sălişte. 

Adunarea generală ordinară se va ţinea în co
muna Sălişte. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţi unea. 
Sibiiu, 12 Maiu 1905. 

Incidentul dintre Anglia şi Franţa şi zvonurile 
colportate în ultimele zile cu deosebire în ziarele en
gleze despre eventuala izbucnire a unui râsboiu inter
naţional n'a rămas fără oarecare efect asupra pieţelor 
externe de bani. pe când piaţa internă a rămas aproape 
nealterată. După ultimo circulaţiunea a fost minimală 
şi numărarul abundant. Cambii vieneze de prima boni
tate s'au discontat cu 2 U / 1 9 — 2 7 / 8 ° / 0 , cambii de port-
foliu dela 3 3 / 8 în sus. 

In Berlin cu toată rezerva băncilor mari provo
cată de ştirile neliniştitoare amintite mai sus, discontul 
privat, urcat la 2 1 / a ° / 0 , s'a redus ulterior din nou la 
2 3 / 8 % - I n Londra discontul privat s'a urcat succesiv 
la 2 9 /g 2 %—3%. Parisul notează l 8 / 4 % . 



„Asociaţiunea de economii şi ajutor" in 
Ghiroc, şi-a ţinut adunarea generală la 26 Februarie 
nou 1905, sub prezidiul dlui Petru Rotariu, fiind notar 
dl Atanasiu Baicu, iar verificatori ai procesului verbal 
dnii Iosif Leiman şi Nicolae Magiar. Prezenţi au fost 
38 acţionari, reprezentând 148 acţiuni cu 138 voturi. 

Profitul net de K 1,828-41 s'a distribuit astfel: 
Dividendă si supradividendă K 13-14. Fondului de 
rezervă K 1,815-27. 

Dividendă s'a fixat cu 6 % = de cupon şi se 
plăteşte după adunarea generală. In direcţiune s'a ales: 
Presid. Petru Rotariu, dir. exec. Atanasiu Baicu, Iosif 
Gaiţia, Lazar Cărbunariu, Ion Rugia, Tihus Miu şi 
George Rotariu, membri ordinari, iar suplenţi: Ioan 
Stoia, Trif Rugia şi Nicolae Ruzaescu. In comitetul 
de supraveghiare s'au ales dnii: Bosior Miu, Iosif 
Buibaşiu, Aurel Condă, Trif Andraşiu şi Nicolae Aga. 

* 
„Cassa de păstrare", soc. pe acţii în Sasca-

montană. Adunarea generală a acestui institut s'a ţinut 
la 26 Februarie 1905, sub prezidiul dlui Dr. Alesandru 
Coca, fiind notar dl Emanuil Barabaş, iar verificatori 
ai procesului verbal dnii: Iustin Chirilă şi Dimitrie 
Blaj. Prezenţi au fost 35 acţionari, reprezentând 859 
acţiuni cu 699 voturi. 

Profitul net de K 16,113-— s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 12,000-—. Fondului de 
rezervă K 2,857-—. Scopuri filantrop.-culturale K 80-—. 
Tantieme funcţionarilor K 737-—. Remuneraţiuni func
ţionarilor K 439-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Masa studenţilor Braşov 
K 1 0 — . Masa studenţilor Brad K 10-—. Internatului 
preparandial Caransebeş K 25-—. Gimnaziului Năsăud 
K 10-—. Biserica Ruşora-nouă K 15-—. Muzeului na
ţional Sibiiu K 10-—. 

Dividendă s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi se 
plăteşte cu începere dela 1 Martie 1905. In direcţiune 
s'au ales dnii: Pavel Corcan, Ştefan Jucu şi Dr. Anton 
Sichtfusz. In comitetul de supraveghiare s'au ales dnii: 
Ioan Manciu, George Tiffa şi Simion Luca. 

* 
„Creditul", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţii în Zerneşti. Adunarea generală a acestui institut 
s'a ţinut la 4 Martie 1905 sub prezidiul dlui Nicolae 
Garoiu, fiind notari dnii Dr. Ioan Garoiu şi Ioan Sper-
chez, iar verificatori ai procesului verbal dnii Ioan Ionică, 
Aron Pană şi Ioan Vulsan. Prezenţi au fost 19 acţi
onari, reprezentând 344 acţiuni cu 344 voturi. 

Profitul net de K 470569 s'a distribuit astfel-. 
Dividendă K 2 4 1 4 0 1 . Fondului de rezervă K 1000-—. 
Scopuri filantropice-culturale K 435-41. 

Dividendă s'a fixat cu 5 % = K 5 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 1 Aprilie. In comitetul 
de supraveghiare s'au ales dnii Ioan Străvoiu, Ioan 
Baiu Comşa, Ioan Sperchez şi Bucur Meţian. 

* 
„Haţegana", institut de credit şi de oeonomii, 

soc. pe acţii în Haţeg şi-a ţinut adunarea generală la 
18 Martie 1905 sub prezidiul dlui Dr. Gavriil Suciu, 
fiind notar dl Eliu Aurel, iar verificatori ai procesului 
verbal dnii: Ladislau Nandra şi Cornel Popovici. Pre
zenţi au fost 41 acţionari, reprezentând 812 acţiuni 
cu 390 voturi. 

Profitul net de K 25,106-73 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 16,000-—. Scopuri fi
lantropice-culturale K 855-30. Tantieme direcţiunii şi 
comitetului de supraveghiare K 102427. Tantieme 

funcţionarilor K 393-18. Tantiemă directorului executiv 
K 262-12. Fondului de penziuni K 801-48. Fondului 
special de rezervă K 655-30. Ajutor servitorului K 100. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: fondului cultural gr.-or. şi 
gr.-cat. K 400, la dispoziţia direcţiunii K 655-30, care 
sumă direcţiunea în şedinţa din 4 Maiu 1905 a distri
buit-o astfel: spesele împreunate cu expoziţia băncilor 
K 115-—. Şcoalei gr.-cat., Rechitova K 50-—. Şcoalei 
gr.-cat., Farcadia K 50-—. Şcoalei gr.-or., Ciula-mare 
K 50-—. Şcoalei gr.-cat., Ostrovul-mare, K 50-—. Şcoalei 
gr.-cat., Paucineşti K 50-—. Şcoalei gr.-or., Ohaba-de-
sub-peatră K 50-—. Şcoalei gr.-or., Borosd K 50-—. 
Şcoalei gr.-or. Nucşoara, K 50-—. Şcoalei gr.-or., Oco-
lişul-mare K 5 0 - — . Societăţii pompierilor din HaţegK50. 
Bibliotecei despărţământului „Astra", Haţeg K40-30. 

Dividendă s'a fixat cu 8°/o = K 8 - — de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 18 Martie 1905. 

In direcţiune s'au ales dnii: Dr. Iacob Radu, 
Dr. Gavriil Suciu şi Ştefan Sielariu. 

Totodată adunarea generală a hotărit în principiu 
înfiinţarea unei filiale şi a însărcinat direcţiunea a 
studia afacerea şi dacă va află de bine a o inactivă. 

* 
„Reuniunea de împrumut şi păstrare" 

în llva-mare, şi a ţinut adunarea generală la 4 Martie 
1905 sub prezidiul dlui Ieronim Slavoca, fiind notar 
dl Ştefan Buzilă, iar verificatori ai procesului verbal 
dnii Ioan I. Constantin şi Onisim Sas. Prezenţi au fost 
32 acţionari, reprezentând 260 acţiuni cu 32 voturi. 

Profitul net de K 2364-21 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 1581-03. Fondului de 
rezervă K 269-64. Scopuri filantropice-culturale K 50-—. 
Fondului de penziune K 135-40. Fondului de clădire al 
Reuniunii K281-20. La dispoziţiuneadirecţiunii K 46 - 94 . 

Suma de K 50-— destinată spre scopuri filan
tropice-culturale s'a donat „Societăţei de cetit şi cân
tări, „Minerva" din llva-mare. Dividendă s'a fixat cu 
9 % = K 3 6 0 de cupon şi se plăteşte imediat după 
adunarea generală. In direcţiune s'au ales dnii: Ieronim 
Slavoca, Zaharie Bulbuc, Ioan Tivadar, Ştefan Buzila, 
Ioan Somesian şi Procopie Galan. Iar in comitetul de 
supraveghiare dnii: Onisim Sas, Iuliu Ciorariu, Ioan 
Bal şi Ioan I. Constantin. „ 

„Turnu Roşu*, cassă de economii, soc. pe acţii 
în Boita, (com. Sibiiului) Adunarea generala a acestui 
institut s'a ţinut la 27 Martie 1905, sub prezidiul dlui 
Ioan Druhora, fiind notar dl Ioan Bratilescu, iar veri
ficatori ai procesului verbal dnii: Vasilie Cloaje şi 
Petru lndrieşiu. Prezenţi au fost 16 acţionari, repre
zentând 101 acţiuni cu 89 voturi. 

Profitul net de K 1,25359 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 700-77. Fondului de 
rezervă K 384-67. Scopuri filantropice-culturale K 12-53. 

i Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
! K 62-67. Remun. expertului societăţii K 60-—. Remun. 
j servitorului societăţii K 20-42. Tantiemă funcţionarilor 

societăţii K 12-53. 
Cu suma de K 12-53 destinată spre scopuri filan

tropice-culturale s'a pus bază unui fond pentru aju
torarea acţionarilor societăţii în cazuri elementare şi 
nenorociri, având direcţiunea a prezenta propunere 
meritorică în acest obiect în proxima adunare generală. 

Dividendă s'a fixat cu 5 % si se plăteşte cu începere 
dela 27 Martiu 1905. In comitetul de supraveghiare 
s'au ales dnii: Nicolae B. Bratilescu, Ioan St. Bobeşiu, 
Frangu Constantinescu, Nicolae Hânsea şi Ioan Moldor 
junior. # 
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C O N C U R S . 

Pentru ocuparea postului de controhr-
contabil devenit vacant, prin aceasta se publică 
«oncurs cu terminul de a se aşterne cererile 
pană la 1 Iuniu 1905. 

Salarul este statorit pentru anul 1905 
-cu 1200 cor. şi după dovedirea de diliginţa 
•şi aptitudine se va urcă gradatim pana la 
1 6 0 0 cor. 

Reflectanţii au să dovedească pre lângă 
-cunoascerea perfectă a limbei române, absol-
varea vreunei scoale comerciale superioare 
ş i praxa îndestulitoare pentru independenţa 
-absolută în ale contabilităţii , apoi au să 
-aştearnă a tes ta t de morali tate şi sănătate. 

Alesul va trebui să aibă ori acţii, ori 
-cauţiune de 1000 cor., ori documente de valoare 
< Î U cavenţi siguri. 

R o d n a - v e c h e , la 4 Maiu 1905. 
<Kr-49 Direcţiunea. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din i o Maiu 1905. 

-Grâu de Bănat per 100 kg. vinde . . 18-35-19-05 
„ „ Tisa ii » ii n . 18-70—19 15 

n 11 ii 11 . 18-60-1905 
„ „ Alba-reg. ii n ii 11 . 18-60—19-05 
„ „ Bacica 11 n ii n . 18-25—18-90 

Secară i: n n ri . 14-75—14-95 
Orz « ii n ti • . 1 4 1 5 - 1 5 — 
Oves 11 » n 11 • . 14-20—14-95 
Porumb n ii ii 11 . 15-15—15-45 
Rapiţă r .11 11 n * . 25-40 26 — 
Untură de porc B.-Pesta li ii ii ii • 1 4 3 - -
Slănină (clisă) ii ii ii . 121-—123 — 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 10 Maiu 1905. 

«enta amort. 1881 de 5»/0 vinde Lei . . 101 </4 

" » 1 8 9 2 5 % , 102V 4 

„ 274 mii. 4<70 „ > 9 4 , / 4 

n ri 1898 4°/ 0 gjw 
fondare rurale 5«/, " " i n „ „ , 

40/ " " 1 0 D / * 
" '° n 95'/ 

Scr is . fonc. urb. Bucuresei 5% „ B [ 971/ 
" Ia^ 11 l " .' .' ' .' '. 94 3 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 3 Maiu 1905. 

4 
4-2 
5 
5 FORTUNA , inst. de ere i şi economii, soc, ne acţii în RotoHecne. L 

4 
av. 
4 
1 
3% 

4 
4 V . 
3 
4 
4 
5 
4 
5 
47* 
2 

4 
3 
4 
4 
4V. 
4 
47, 
4 
4 
4 
«V. 

•*v. 
4 
4 
4% 
5 
47a 
47, 
5 
4 7 , 
4 7 , 
4 

s 

O. 

V A L O R I Viena Bpesta 
vinde i vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 

„ arg. Febr. Aug. 16°/0 

Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20°/ 0 

„ „ 1860 â 11. 100-— „ 20»/0 

„ 1864 â 6. 100-— „ 20»/0 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. am-., seut. de dare . . . 

„ ,. Cor 
„ ,, de invest 

dare 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

« Coi „ „ „ 

sc. de dare 
Impr. ung. cu premii k 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ ., ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 ti. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,, Budapesta 
„ „ ,, serbesti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu. premii, 1880 
Banca austro-ungară 407j ani . . 

„ „ 50 ani . . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . 

Obl. com. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110»/, - " fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 507« a m 

„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 
Inst, de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ cu premn 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani, 
„Albina", Sibiiu , 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ ,, Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
n » ii 11 11 „ VII. 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 6- — 
Credit, â fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, ă fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - - ; 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, ă fl. 20-— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
,,J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Glalbini austr. sau ung. . . . . . . 

« c - reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
,, ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-65 
100-45 
161-30 
195-50 
294-50 

119 65 
100-65 
93-50 

118-30 
98-20 
89-55 

228-50 
172-70 
102-50 

84-— 
99-25 
98-75 

2 8 2 - -
98-85 

104 65 
98-15 

114-80 
144-40 
116-90 

100-75 
315-25 
102-10 

101-10 
99-50 

108-70 
100-50 
98-75 

10015 
99-90 

101-15 
10115 
2 8 5 - -

2 9 -
495-— 
167-— 
175-— 
185-— 
59-25 
39-35 
6 9 - -

226-— 
81-— 

550 — 
—-— 14-50 
—•— 1 4 - -

11-34 11-40 
11-29 11-33 
19-09 1910 
23-53 23-53 
__•— 2-58V, 

117-55 117-627» 
—•— 95-70 
95-55 95-75 

2 5 4 - - —•— 
—•— 95-25 



! 

C U R S C O M P L E T 
D E 

CORESPONDENTA COMERCIALA 
cu explicarea terminilor comerciali 

de 
I. C . P a n ţ u , 

profesor la şcoala superioară de comerciu din Braşov. 

Preţul K 3-50. 

Se poate comanda la autor sau la tipografia 

A. Murèsianu în Brasou. 

: Drepturile, Datorinţele şi responsabilitatea 
= comitetului de supraVeghiare = 

I I I I I M I I M I ' H > T T T T T T T T T T T " T T T T T T » 

Drepturile, datorinf ele şi responsabilitatea 
= membrilor din direcţiune = 

S I 

de 
A l f r e d K o i m o s , 

directorul revistei „Magyar Penziigy" 
= traduceri autorizate de = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst, de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comanda la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-—, iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 
' • ^ ' , É i I H I I H I I < > A A A A A A •• A . A A A^Jj. 

I 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : . 

problemele Re/ormei Jăncilor, 
de Dr. C. Diaconovicli. 

P r e ţ u l : broş. K 1—, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 şi 1905. 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

. ™— Se comandă la Administraţia „Re-
l vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

J Au a p ă r u t f_ 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE" 

Nr. 1. 

m I 

I 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u , 

Banca Austro-Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. L â p e d a t u . 

Se pot comandă dela administraţia »Remstei 
Economice«. cea dintăiu cu preţul de 
50 fii., cea din urmă cu preţul de K 1'— J 

Medalia da aur dela Exposlţia sciinţificâ din Bucuresci, 1903. 

Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 8 




